PERCORSI TEMATICI PER L’INSEGNAMENTO DELLA STORIA
I Percorsi tematici per l’insegnamento della storia sono il risultato del lavoro di un team di ricerca sulla didattica della storia coordinato dal prof. Walter Panciera dell’Università di Padova e dal dott. Ubaldo Rizzo, in collaborazione con alcune scuole del Veneto (v. Menu Chi siamo- Partnership). Si tratta di moduli didattici che fanno riferimento al territorio regionale e che propongono un modello laboratoriale facilmente riproducibile, grazie al libero accesso alla documentazione prodotta.
Lo scopo della proposta è l’apprendimento di conoscenze relative al passato insieme ad abilità e strumenti concettuali che caratterizzano la disciplina storica, come, ad esempio, la capacità di riconoscere e analizzare le tracce del passato riconducibili al patrimonio storico, artistico e culturale del territorio regionale, come previsto anche dalle Indicazioni Nazionali.
Per utilizzare correttamente i materiali (fonti, schede operative, descrizione delle attività,.. ) è fondamentale comprendere le motivazioni e gli obiettivi didattici dei moduli cui sono agganciati, e intraprendere un percorso essenziale di auto-aggiornamento, attingendo alle bibliografie sui temi oggetti di studio e sul modello didattico proposto.  (v. Menu Uso dei materiali-guida)
Visita il sito: 

http://percorsidistoria.wordpress.com/
